

赋能侨都 🤈 读懂江门

农历甲辰年 六月初一

2024年7月 星期六

总第

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

习近平致电祝贺加兹瓦尼 当选连任毛里塔尼亚总统

新华社北京7月5日电 7月5 日,国家主席习近平致电穆罕默 德·乌尔德·谢赫·加兹瓦尼,祝贺 他当选连任毛里塔尼亚伊斯兰共

习近平指出,中国同毛里塔尼 亚传统友好。近年来,在我们共同 引领下,两国关系稳步发展,各领域

交流合作富有成果。我高度重视中 毛关系发展,愿同总统先生一道努 力,推动中毛友好合作关系不断迈 上新台阶,更好造福两国人民。

习近平同塔吉克斯坦 总统拉赫蒙举行会谈

新华社杜尚别7月5日电 当地时间 7月5日下午,国家主席习近平同塔吉克 斯坦总统拉赫蒙在杜尚别总统府举行会 谈。两国元首宣布发展新时代中塔全面 战略合作伙伴关系。

习近平乘车抵达总统府前广场时,

拉赫蒙在下车处热情迎接。 拉赫蒙为习近平举行盛大隆重的欢

迎仪式。 两国元首一同登上检阅台。军乐团奏 中塔两国国歌,鸣21响礼炮。习近平在拉 赫蒙陪同下检阅仪仗队,用塔语问候"大家 好!"仪仗队员用塔语齐声回应"您好,主席 阁下!"两国元首分别同对方陪同人员—— 握手致意,随后一同观看分列式。

欢迎仪式后,两国元首先后举行小

范围会谈和大范围会谈。 习近平指出,中国和塔吉克斯坦山水 相连、唇齿相依、命运与共。两国关系具 有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰 富的合作内涵、广泛的民意支持。在双方 共同努力下,两国政治互信持续深化,共 建"一带一路"合作成果丰硕,一系列重大 项目进展顺利,有力促进了两国共同发 展。去年,你对中国进行国事访问,我们 决定致力于构建世代友好、休戚与共、互 利共赢的中塔命运共同体。新形势下,中 方愿同塔方发展新时代中塔全面战略合 作伙伴关系,在更高起点上构建中塔命运 共同体,助力两国发展振兴。

习近平指出,昨天晚上,总统先生为 我在机场举行最高礼遇的盛大欢迎仪式, 充分体现了塔吉克斯坦政府和人民对中 国的热情友好,让我深受感动。中方为塔 吉克斯坦国家建设取得的成就感到高兴, 将继续坚定推进中塔友好互利合作,支持 塔吉克斯坦走符合本国国情的发展道路, 支持塔方为维护国家独立、主权和领土完 整所作的努力,坚决反对任何外部势力以 任何借口干涉塔吉克斯坦内政。中国永 远是塔吉克斯坦值得信赖的朋友、可以倚 重的伙伴、亲密无间的兄弟。

习近平指出,新中国成立75年来,在 中国共产党领导下,发生了翻天覆地的变 化,正在朝着实现第二个百年奋斗目标迈 进。中国大力发展新质生产力,推动高 质量发展和中国式现代化。中方愿同塔 方交流分享发展经验和机遇,推进两国发 展战略对接,高质量共建"一带一路",提 升经贸合作质量和规模,优化互联互通合 作,深化农业合作,扩大关键矿产资源合 作,拓展新能源、数字经济、人工智能、电 子商务等领域合作,助力塔方发展现代化 产业体系。双方要加强执法安全部门合 的坚固防线。双方还要扩大青年、媒体、 智库、妇女、旅游等人文合作。

习近平强调,中国一中亚机制是六 国的共同创举。中方愿同塔方和有关各 方一道,不断做优做强中国一中亚机制, 推动中国中亚合作取得更多实打实的成 果。中塔同为发展中国家,要同广大"全 球南方"国家一道,加强团结协作,践行 真正的多边主义,倡导平等有序的世界 多极化和普惠包容的经济全球化,携手 构建人类命运共同体。

拉赫蒙表示, 习近平主席在首次对塔 吉克斯坦进行国事访问十周年之际再次到 访,具有重要象征意义。中国和塔吉克斯 坦是友好近邻和忠诚朋友。在我同习近平 主席战略引领下,近年来塔中两国关系保 持良好发展,各领域合作取得积极成果,在 多边机构中保持高水平沟通协作。塔中关 系堪称国与国关系的典范。习近平主席是 备受中国人民爱戴和世界人民钦佩的世界 级领导人。进入新时代以来,在习近平主 席高瞻远瞩和英明领导下,中国取得伟大 发展成就,不仅造福了中国人民,也对促进 地区和世界和平与发展作出重要贡献。同 中国加强新时代全面战略合作伙伴关系是 塔方的优先政策方向。塔方坚定不移恪守

一个中国原则,反对任何形式的"台湾独 立",坚定支持中方为维护主权和领土完 整、实现国家统一所作的一切努力。塔方 愿以落实习近平主席访问成果为重要契 机,进一步推进共建"一带一路"合作,深化 互联互通、农业、关键矿产、新能源等领域 合作,加快塔方工业化现代化建设。塔方 愿同中方加强执法安全合作,坚定打击"三 股势力",维护两国共同安全。面对动荡不 安的国际地区形势,塔方坚定支持并愿积 极落实习近平主席提出的系列全球倡议, 密切在上海合作组织、中国一中亚机制、联 合国等多边框架内协调配合,坚定相互支 持,践行真正的多边主义,共同维护国际公 平正义和发展中国家共同利益。塔方深 信,习近平主席这次访问必将有力推动塔 中新时代全面战略合作伙伴关系向更高水

平发展,为两国人民带来更多福祉。 会谈后,两国元首共同签署《中华人 民共和国和塔吉克斯坦共和国关于发展 新时代全面战略合作伙伴关系的联合声 明》,并共同见证交换经贸、投资、互联互 通、关键矿产、安全、人文等领域数十项 双边合作文件。

当晚,习近平出席了拉赫蒙举行的 隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

实施"五外联动"推进高水平对外开放大会召开

全力打好"五外联动"组合拳 以高水平对外开放促进广东高质量发展现代化建设

黄坤明讲话 黄楚平孟凡利出席

江门日报讯(徐林 骆骁骅 岳宗)7 月5日上午,实施"五外联动"推进高水平 对外开放大会在广州召开,全面贯彻落实 习近平总书记、党中央关于对外开放的决 策部署,落实省委"1310"具体部署,总结 广东对外开放历史经验,部署推进"五外 联动",进一步推动我省高水平对外开 放。省委书记黄坤明出席会议并讲话,强 调要深入贯彻落实党的二十大和二十届 二中全会精神,认真学习贯彻习近平总书 记关于对外开放的重要论述和视察广东 重要讲话精神,把实施外贸、外资、外包、 外经、外智"五外联动"作为重要抓手,推 动建设更高水平开放型经济新体制,以高 水平对外开放促进广东高质量发展、现代 化建设。省人大常委会主任黄楚平,省委 副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明充分肯定近年来全省上下推 动高水平对外开放取得的新进展新成 效。他指出,对外开放是广东的突出优势 和重要标识。习近平总书记对广东对外 开放工作高度重视、寄予厚望,去年来粤 视察时赋予粤港澳大湾区"一点两地"的 全新定位,要求广东着力打造我国高水平 对外开放门户枢纽,在扩大高水平对外开 放等方面继续走在全国前列。我们要认 真学习领会,从政治和全局高度深化认 识,切实增强实施"五外联动"推进高水平 对外开放的责任感使命感紧迫感。要深 刻认识推进高水平对外开放是推进中国 式现代化建设的必然要求,是抢抓新一轮

科技革命和产业变革历史机遇的必然要 求,是在世界大变局中把握历史主动的必 然要求,切实提高政治站位,锐意开拓全 面扩大开放,更好利用国内国际两个市 场、两种资源,为广东现代化建设持续注 人新动力。要深刻认识当前我国对外开 放格局正从嵌入和跟随世界经济向引领 和塑造世界经济转变,从商品和要素流动 型开放向制度型开放拓展,从主要依靠要 素成本优势向更多依靠技术、质量和市场 综合优势升级,从单兵突进开放向全面系 统开放提升,进一步加强前瞻性思考、系 统性谋划,着力抓重点、补短板、强弱项, 不断巩固拓展对外开放大省的优势。要 深刻认识广东作为改革开放的排头兵、先 行地、实验区,必须在推进高水平对外开 放上走在前、作表率,切实担起沉甸甸的 历史责任,全力当好开放型经济发展的 "顶梁柱",勇做新征程制度型开放的"探 路人",建强联通国内国际双循环的"链接 地",筑牢开放安全的"南大门",为全国大 局作出新的更大贡献。

黄坤明强调,要着眼全方位履行好 "经济大省要真正挑起大梁"的政治责任, 把"五外联动"摆在对外开放工作的突出 重要位置来抓,坚持稳规模和提质量并 举,坚持对内对外开放双向发力,加快培 育广东开放合作新动能、国际竞争新优 势。要巩固提升外贸外资基本盘,夯实开 放型经济高质量发展根基,聚力促进外贸 创新发展,持续稳住国际市场、优化贸易 结构、培育增长动能,以更大力度吸引和 共管推动"五外联动"各项工作有力有序 利用外资,加快推动内外贸内外资互促双 强,不断塑造外贸外资发展新优势。要着 力打造高水平对外开放门户枢纽,增强联 通国内国际双循环的功能,聚焦抓好规则 衔接机制对接、提升内外链接功能、共同 拓展国际市场持续深化粤港澳合作,下功 夫做强横琴、前海、南沙、河套及自贸试验 区、大型展会等开放大平台,大力培育产 业链龙头企业、大型平台公司和本土跨国 企业等主导型企业,吸引更多创新型人才 和国际化人才,更好配置全球资源、参与 全球竞争。要优化拓展国际经贸网络,培 育国际经济合作和竞争新优势,以补齐基 础设施短板、调整优化陆海空组合方式、 完善提升重点通道效能为着力点打造互 联互通的物流网络,以做优对外投资、做 强服务外包为突破口打造联通全球的经 贸网络,聚焦优化省域开放发展布局,引 导支持粤东粤西粤北各市立足优势、精准 发力,共同打造内外一体化经贸网络,合 力构建广东全面开放新格局。要提升开 放条件下安全保障能力,加快构建完善开 放安全新体系,着力增强产业链供应链韧 性和安全水平,全力保障能源资源供应稳 定可靠,持续提升开放监管能力和服务水 平,不断夯实高水平开放的安全根基。各 地级以上市党委、政府要履行好推进高水 平对外开放的主体责任,以钉钉子精神抓 好工作落实;省商务厅要牵头抓总,省各

有关部门要立足职能职责担当作为,齐抓

省委常委、常务副省长张虎主持会 议。会上播放了有关工作专题片,广州 市、深圳市主要负责同志,希音国际进出 口有限公司、现代汽车集团、中国能源建 设集团广东省电力设计研究院有限公司

等企业负责人作交流发言。 会议以电视电话会议形式开至各地 级以上市。省委常委,省政府领导同志, 省法院、省检察院负责同志;各地级以上 市主要负责同志,省委横琴工委、省横琴 办主要负责同志;省委有关部委、省直有 关单位、省有关人民团体和有关在粤高 校、省属企业、中直驻粤有关单位主要负 责同志;各县(市、区)党政主要负责同志 和分管负责同志;外贸、外资、外包、外 经、外智等重点企业和机构,商(协)会代

表,对外开放园区平台代表参加会议。 市委书记,市人大常委会党组书记、主 任陈岸明在广州主会场参加会议。市委副 书记、市长吴晓晖,市政协党组书记、主席 张磊,市人大常委会党组副书记、副主任易 中强,市委副书记、一级巡视员郑泽晖等市 领导同志;市中级人民法院、市人民检察院 主要负责同志;各县(市、区)党委、政府主 要负责同志;市委有关部委办,市有关单 位,中直、省直驻江门有关单位主要负责同 志;市外贸、外资、外包、外经、外智等重点 企业和机构,商(协)会代表,对外开放园区 平台代表等在江门会场参加会议。

创中塔关系美好明天 新华社杜尚别7月5日电 7月 5日,在对塔吉克斯坦进行国事访问 之际,国家主席习近平在塔吉克斯

习近平在塔吉克斯坦媒体发表署名文章

坦《人民报》和"霍瓦尔"国家通讯社 发表题为《共创中塔关系美好明天》 的署名文章。文章全文如下:

共创中塔关系美好明天 中华人民共和国主席 习近平

在这个美好的盛夏时节,应拉赫 蒙总统邀请,我对塔吉克斯坦共和国 进行国事访问。这是我第三次到访 塔吉克斯坦,也是时隔5年再次踏上 这片美丽的土地。塔吉克斯坦著名 诗人鲁达基曾说:"世界上没有任何 的欢欣,比得上亲朋好友的团聚。"我 期待着同拉赫蒙总统会晤,共同开辟 中塔关系更加美好的新前景。

中国和塔吉克斯坦山水相连、 命运与共,古老的丝绸之路见证了 两国人民2000多年的友谊。中国 汉代张骞、唐代玄奘、明代陈诚都曾 在塔吉克斯坦留下了友好足迹。粟 特商队穿梭于欧亚大陆,促进了中 国同中亚、西亚乃至欧洲的贸易往 来,也为丝绸之路沿线民众文明交 流和文化互鉴作出了特殊贡献。

32年前,中国同塔吉克斯坦建 立外交关系,掀开了两国友好新篇 章。32年来,中塔关系经受住了国 际风云变幻的考验,始终保持健康 稳定发展势头,实现了从睦邻友好 到战略伙伴关系,再到全面战略伙 伴关系的历史性跨越。双方宣布携 手构建中塔命运共同体,走出一条 邻国关系发展的成功之道。

-我们以诚相待、互尊互信。 双方在涉及彼此独立、主权、领土完 整等核心利益问题上相互坚定支持, 尊重对方国家根据本国国情选择的 发展道路,坚决反对任何势力以任何 借口干涉两国内政。我们始终相互 理解和支持对方重大关切,始终乐见 各自国家发展振兴事业不断取得进 步。双方建立起重点领域合作机制,

障。我同拉赫蒙总统15次会晤,建 立起良好工作关系和深厚个人友谊, 共同引领中塔关系向前发展。

——我们同心合作、互利共赢。 中国长期是塔吉克斯坦最大投资来 源国和主要贸易伙伴之一。2023 年,中塔双边贸易额接近40亿美元, 再创历史新高,今年1-4月继续保 持增长势头。塔方是最早参与共建 "一带一路"合作的国家之一。双方 共同实施的亚湾水泥厂、哈特隆州农 业科技示范中心、丹加拉农业纺织产 业园等项目,帮助塔方提高了产业技 术水平,为当地创造了数千个就业岗 位。中国企业修建的中塔公路、亚 湾一瓦赫达特铁路隧道等连接起塔 吉克斯坦的东西南北。塔吉克斯坦 的樱桃、柠檬、葡萄等优质绿色农产 品也源源不断走进中国千家万户,备 受消费者青睐。尤其令人高兴的是, 5年前我和拉赫蒙总统共同启动的塔 吉克斯坦议会大楼、政府大楼项目即 将落成,成为塔吉克斯坦首都杜尚别 的新地标和中塔合作的新标志。

——我们友好交流、互学互鉴。 从孔子学院到鲁班工坊,我们培养了 一大批会语言、懂技术的生力军,他 们投身到两国发展和合作的热潮之 中。从中塔中医药中心到"健康快车 国际光明行",中国传统医学借助现 代技术,为两国人民健康保驾护航。 从文化日、研讨会到互派留学生、翻 译出版书籍,民相亲、心相通的涓涓 细流持续汇入两国友好的大海。两 国省州市结好已经达到9对,中塔友 好事业不断迸发出新活力。

——我们肝胆相照、同舟共 济。新冠疫情期间,面对肆虐的病 毒,两国守望相助、共克时艰。我们 相互援助大批抗疫医疗物资,中方 还向塔方派出专业医疗团队协助 抗疫,铸就抵抗疫情的铜墙铁壁。

▶下转A03版

与历史同期相比

7月我市雨量预计多1--2成

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧 通 讯员/江应宣)记者昨日从市应急管 理局获悉,根据7月防汛防旱防风形 势分析(以下简称"形势分析"),今 年7月与历史同期相比,我市雨量预 计多1-2成,热带系统也渐趋活跃, 需关注最新的暴雨、雷雨大风、台风 等灾害天气预警信号的发布情况并 适时做好防御。

雨情方面,预计月内有3次主要 的降水过程,大致出现在中旬前期 (中到大雨,局部暴雨)、中旬后期至 下旬前期(大雨,局部暴雨)、下旬后 期(中到大雨,局部暴雨)。

风情方面,预计月内可能有1至 2个热带气旋影响我市,大致出现在 中旬到下旬初。据统计,2019-2023年7月份平均有1个台风影响 形势分析显示,7月1日,我市

34宗大中型水库蓄水总量978.24百 万立方米,较常年同期多13%,蓄水 总量占总正常库容比例为75%,可 用水量835.64百万立方米,占总兴 利库容比例为72%;21宗供水水库 蓄水总量701.71百万立方米,较常 年同期多13%,可用水量580.17百 万立方米,占兴利库容比例74%。

形势分析建议,7月是海上台风 活跃期,需密切关注台风生成和影 响的动态信息,及早做好今年防台 各项准备工作,加强无动力船舶、危 化品船、挖沙船、运沙船、客滚船等 重点船舶以及锚地、停泊区等重点 区域的安全管理,严格落实防风措 施;提早对广告牌、塔吊、玻璃幕墙 等高空构筑物和行道树、围墙等易 倒伏物采取加固或拆除措施。



>>>A02<<<

亚洲U20女排锦标赛

"市长有约·政企面对面"活动举行

搭建政企交流"直通车" 以一流营商环境助推江门经济高质量发展

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/ 江府信)7月5日,我市举行"市长有约· 政企面对面"活动,市长吴晓晖与企业代 表深入交流,零距离倾听企业困难和诉 求,面对面为企业排忧解难,进一步优化 营商环境,推动江门经济高质量发展。

会上,蓬江区德信电器有限公司、江 门市乐米电器有限公司、广东欣龙隧道装 备股份有限公司、广东敞开电气有限公 司、深圳华秋电子有限公司等5家企业代

表围绕企业发展、路网建设、用地用水、政 策扶持、市场开拓、产业配套等方面畅所 欲言,提出许多具有针对性代表性的意见 和建议。吴晓晖认真倾听,不时询问交 流,并与企业一起探讨如何解决遇到的难 点堵点痛点问题,提出建设性意见。

"市长有约·政企面对面"活动是江门 深入贯彻落实习近平总书记关于优化营商 环境的重要论述精神,进一步提升服务企 业水平的具体举措。吴晓晖强调,要用好

政企沟通平台,认真梳理企业合理诉求,建 立问题清单责任清单,一件一件盯紧办理, 切实将政企沟通平台打造为倾听企业心 声、解决企业诉求的"直通车"。要加大对 企业在技术改造、数字化转型、人才培育等 方面政策扶持力度,推动本地上下游企业 强强联合加快发展新质生产力,打造更适 合产业集聚发展的生态圈,让企业与城市 同向而行、共赢未来。希望企业坚定发展 信心,坚持科技创新,不断提升核心竞争

力,积极开拓国内外多元化市场,推动新建 项目加快建设投产,不断做大做强。

市政府将定期举行"市长有约·政企面 对面"活动,市领导通过"一对一、面对面" 方式与企业家座谈,解决企业实际问题,并 举一反三,推动从"一个问题"到"一类问 题"解决、"一个建议"到"一项政策"落地, 助力企业发展壮大,加快产业转型升级,以 一流营商环境助推江门经济高质量发展。

市领导郑晓毅参加活动。